

Византии; методика изучения древнегреческого языка на историко-филологическом факультете и в проблемной группе; работа археологической экспедиции на античных и византийских памятниках, работа читательского клуба «LIBERE - VIVERE» на историко-филологическом факультете.

Итоговая дискуссия носила конструктивный характер. В целом было отмечено, что данный проект не только актуализирует многие важные проблемы византиноведения, но и развивает научные связи между различными византологическими центрами, между молодыми учеными. Было единодушно решено продолжить проведение школы, расширив тематику мастер-классов и лекций, а также обратить внимание на расширение общественного звучания современной византистики как основы отечественной цивилизационной традиции.

Вторая школа должна состояться летом 2018 года.

Состав участников:

Норкин Константин (Москва)
 Мирошниченко Евгений (Санкт-Петербург)
 Ермак Елена (Санкт-Петербург)
 Назаров Андрей (Екатеринбург)
 Данилов Андрей (Нижний Новгород)
 Шушунова Елена (Тула)
 Синьковский Дмитрий (Тула)
 Сеница Марина
 Третьякова Наталья
 Руднева Марина
 Богомаз Никита
 Кириллов Владимир
 Родина Екатерина
 Лопатина Марина (Белгород).

ВИЗАНТИЙСКИЙ КЛУБ В БЕЛГОРОДЕ

**Н.Н. Болгов, М.Л. Рябцева, И.В. Денисова,
 М.Г. Сапожникова, Т.Н. Журавлева**

В конце 2015 г. в Москве была учреждена Российская общественная организация «Византийский клуб». Приблизительно в то же время по инициативе митрополита Белгородского и Старооскольского Иоанна началась работа по созданию Византийского клуба в Белгороде. Идея нашла понимание на историческом факультете МГУ и в

Национальном комитете византинистов РФ. В результате, на основе Научного направления НИУ «БелГУ» «Классическая и византийская традиция» и кафедры всеобщей истории было создано Белгородское отделение РОО «ВК».

В течение 2016 г. было проведено Осеннее заседание, в котором принял участие заместитель директора ИВИ РАН д.и.н. М.В. Бибиков, а также ведущие научные сотрудники МГУ М.В. Грацианский, П.В. Кузенков, Н.И. Быстрицкий.

В 2017 г. работа ВК продолжилась. Было проведено два заседания – Весеннее и Осеннее.

15 марта в НИУ «БелГУ» прошло Весеннее заседание Белгородского отделения «Византийского клуба». В его работе приняли участие ректор НИУ «БелГУ» Олег Николаевич Полухин, митрополит Белгородский и Старооскольский Иоанн, ведущие научные сотрудники исторического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова М.В. Грацианский, П.В. Кузенков, Н.И. Быстрицкий, представители белгородской общественности, преподаватели и студенты.

Российская общественная организация «Византийский клуб» – это культурно-просветительская и общественно-политическая площадка, миссия которой состоит в формировании повестки по возрождению цивилизационной идентичности как в России, так и за её пределами. Деятельность Византийского клуба тесно связана с Общественной палатой РФ, Международным Византийским клубом, парламентскими комиссиями, структурами Министерства иностранных дел. В этой связи в ВК идет работа по налаживанию отношений с общественными организациями, политическими силами, деятелями культуры и образования как православных стран (Греция, Кипр, Сербия, Болгария и др.), так и государств, где византийская традиция существовала исторически (Турция, Сирия, Египет, Ирак). Задача «Византийского клуба» — актуализация исторического и культурного наследия великой восточно-христианской цивилизации, научных исследований, а также развития дружественных связей народов, проживающих на исторической территории византийского мира и их культурных коммуникаций. Заседания клуба направлены на обсуждение проблемных вопросов истории, культуры, духовных начал византийского мира, восстановления общего цивилизационного единства и развития интеграционных процессов в восточно-христианском мире. Важное место в работе ВК также занимает крымская тема.

Созданное весной 2016 г. Белгородское отделение РОО «ВК» под эгидой Белгородской митрополии и НИУ «БелГУ» сосредоточило

свою деятельность преимущественно в образовательной и научной сфере. В учебные планы НИУ «БелГУ», в отличие от большинства университетов страны, включены курсы византологии, классических языков, спецкурс «Византийские основы отечественной цивилизационной традиции», ведутся археологические работы на византийских памятниках Крыма.

На заседании 15 марта учеными из МГУ были сделаны доклады об истоках византийской традиции, ее отличиях от западно-европейской, о понимании времени в восточно-христианской традиции, о Византии как единстве в многообразии. В дискуссии и выступлениях также была затронута тема 100-летия исторических событий 1917 г. и подчеркнута необходимость актуализации знаний об истоках восточно-христианской традиции.

Участники и гости заседания отметили высокий уровень работы Белгородского отделения ВК, которое занимает ведущие позиции среди региональных отделений.

Также была отмечена роль Белгородской области как духовно-нравственного ориентира среди регионов РФ, где осуществляются системные целенаправленные усилия по гармонизации человеческих отношений, воспитанию нравственной и всесторонне развитой личности, формированию солидарного общества на основе отечественных цивилизационных традиций.

В Осеннем заседании клуба 6 декабря приняли участие известные учёные, преподаватели, представители духовенства, ректората и, конечно же, студенты историко-филологического факультета Педагогического института НИУ «БелГУ».

Координатор работы «Византийского клуба» Н.Н. Болгов, отвечая на вопросы журналистов, отметил, что в заседании участвуют ведущие специалисты в области крымской и византийской тематики.

– Речь пойдёт о Крыме как регионе Византии, поскольку Византия, православный мир – это единство в многообразии, – подчеркнул Николай Николаевич. – Параллели с сегодняшним днём напрашиваются сами собой, потому что в аспекте геополитического положения, исторической роли Крым в составе Византии похож на Крым в составе России.

Участников конференции приветствовал ректор НИУ «БелГУ», доктор политических наук, профессор О.Н. Полухин, который подчеркнул высокую историческую роль Крыма в формировании восточно-христианского мира.

– Благодаря созданию «Византийского клуба» мы имеем возможность представлять византийское движение в России и участво-

вать в его работе. Я думаю: нет сомнений в том, что именно Крым связал Византию с нашим государством, положив начало слиянию культур. Уверен, что сегодняшний разговор о Крыме как о регионе Византии поможет нам глубже понять значение восстановления единства Российской Федерации, – сказал Олег Николаевич.

Митрополит Белгородский и Старооскольский Иоанн отметил, что заседание Византийского клуба проходит в день памяти святого благоверного великого князя Александра Невского.

– Сегодня мы освятили храм в честь Александра Невского, молились, чтобы на нашей земле был мир. Хочу сказать, что результаты работы Византийского клуба наполняют нас надеждой на то, что мы сможем ответить на те вызовы и вопросы, которые встанут перед нами сегодня, – сказал владыка Иоанн.

Ведущий научный сотрудник МГУ им. М.В. Ломоносова М.В. Грацианский, говоря о значении итогов работы Византийского клуба, отметил, что клуб должен выходить на всероссийский уровень.

С докладом «Византийский мир: единство и многообразие» выступил заведующий кафедрой социального и гуманитарного образования Крымского республиканского института постдипломного педагогического образования, историк, археолог, доктор исторических наук Ю.М. Могаричев. Участники заседания обсудили своеобразие исторического пути крымского региона в эпоху империи римлян. Обращалось внимание на особенности политической организации, культурной и религиозной жизни.

Заведующая музеем истории НИУ «БелГУ», кандидат исторических наук И.В. Денисова представила доклад «Славяне в Византии: проблемы взаимоотношений».

В докладе о. Александра (Ярового) были затронуты проблемы межгосударственных отношений Византии с ее соседями. Он поведал присутствующим о тонкой и гибкой системе византийской дипломатии, с помощью которой многонациональная и многоконфессиональная Империя могла сопротивляться многим внешним угрозам.

В конце заседания состоялась оживлённая дискуссия на темы докладов. После этого были подведены итоги работы Белгородского отделения за прошедший год. О. Н. Полухин предложил опубликовать материалы Византийского клуба в специальном альманахе и пригласил лучших студентов и аспирантов факультета принять участие в поездке в Екатеринбург по местам памяти семьи последнего российского императора.

Был принят план работы на 2018 год, в котором важное место займет выпуск периодического альманаха Клуба.

